Экономико-географическое положение России как фактор развития её хозяйства. ВВП и ВРП. Экономические карты. «Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года». Геостратегические территории

Подготовка к уроку оборудования, приветствие учащихся.
Опрос учащихся. Проверка домашнего задания.
Учитель раздаёт рабочие листы.

На экономическое развитие страны влияет множество факторов: географическое положение, природно-ресурсный потенциал, количество и качество трудовых ресурсов, государственная политика, экономические связи с другими странами, исторический фактор.
Экономико-географическое положение – оценивание пространственных отношений страны с внешними объектами, влияющих на развитие экономики.
Такими объектами являются размер территории, страны-соседи, природные ресурсы, моря, наличие транспортных путей.
В соответствии с этим ЭГП может быть выгодным и невыгодным.
Прочитайте текст в задание 1. Выполните задание. 
ЭГП России невыгодное, что ещё более усугубилось с распадом СССР. Такое ЭГП сдерживает развитие хозяйства нашей страны. Однако существует масса примеров, когда страны с ещё менее выгодным ЭГП добивались в мире больших экономических успехов. 
В мире выделяют развитие и развивающиеся страны, страны с переходной экономикой. 
Уровень развития хозяйства любой страны определяется с помощью различных экономических показателей. Основными показателями развития хозяйства являются показатель валового внутреннего продукта (ВВП) и валового регионального продукта (ВРП). Они отражают особенности экономической структуры государства, эффективность функционирования отдельных отраслей, степень участия страны в мировых интеграционных процессах. Чем выше уровень развития экономики, тем лучше в стране развита сфера услуг и меньше доля сельского хозяйства в структуре хозяйства страны.
Валовой внутренний продукт (ВВП) – общая стоимость всех товаров и услуг, произведённых на территории страны за год. Этот показатель даёт представление об общем объёме экономики страны, а в динамике за ряд лет – о темпах её роста. По объёму ВВП Россия занимает 4 место среди стран мира (2023 г.). 
Валовый региональный продукт (ВРП) – стоимость всех товаров и услуг, которые произвели в конкретном регионе. Для такой большой страны, как Россия, важно знать вклад каждого из регионов в её общее развитие. Лидерами здесь являются Москва и Московская область, Санкт-Петербург, основные нефтегазодобывающие районы (Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий АО), некоторые регионы Поволжья, Урала, Европейского Юга и Сибири. Оценивая уровень развития страны или региона, важно также учитывать отраслевую структуру ВВП или ВРП. Чем выше уровень развития, тем больше в ней доля высокотехнологичных отраслей промышленности и сферы услуг.
Вывод: ВВП для сравнения стран между собой, а ВРП для сравнения регионов. 
	Выполните задание 3.
Для определения доходности региона рассчитывают ВРП. ВРП отражает финансовое благополучие региона. Чтобы определить благополучие населения, вычисляют ВРП на душу населения, то есть ВРП делят на количество жителей региона. Рассмотрите карту в задание 4 и выполните его.
Например, Ненецкий АО в общем рейтинге ВРП находится на 65 месте, но благодаря малочисленному населению региона, ВРП на душу населения самый большой, ВРП в Ненецком АО – 6 288 500 р. За ним следуют Ямало-Ненецкий и Ханты-Мансийский АО, Сахалинская обл., Чукотский АО, Москва.
В разряды беднейшего населения попадают регионы Северного Кавказа.

Стратегия пространственного развития РФ содержит основные тенденции, проблемы и вызовы, цель, задачи, приоритеты и основные направления пространственного развития Российской Федерации, меры выполнения задач Стратегии, механизмы её реализации, перечень перспективных экономических специализаций регионов, перспективные центры экономического роста, макрорегионы, геостратегические территории и целевые показатели стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года.
По каким признакам объедены субъекты, являющиеся геостратегическими территориями? Задание 5.

ЕС – Европейский Союз.
ЕАЭС – Евразийский экономический союз (Члены: Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия).


Домашнее задание.


Приобрести рабочий лист можно любым из предложенных вариантов:
1. Написать сообщение в сообщество https://vk.com/geoigry
1. Цифровой Wildberries. https://digital.wildberries.ru/offer/268045  


Источники информации:
https://oblakoz.ru/conspect/488924/faktory-i-etapy-formirovaniya-hozyaystva
https://oblakoz.ru/conspect/336358/vvp-i-vrp-kak-pokazateli-ekonomicheskogo-razvitiya
Росстат — Национальные счета (rosstat.gov.ru) – Статистика для карты с ВРП.
https://www.economy.gov.ru/material/file/31593409eddf606620f49806c6ece205/130219_207-p.pdf Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года
https://sudact.ru/law/rasporiazhenie-pravitelstva-rf-ot-13022019-n-207-r/strategiia-prostranstvennogo-razvitiia-rossiiskoi-federatsii/prilozhenie-n-4/?ysclid=m0f6yirx87784156522 – перечень геостратегических территорий
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